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Codul de etică şi deontologie universitară 

 

Art.1. În Universitatea Naţională de Muzică din Bucureşti li se asigură 

membrilor comunităţii libertate academică deplină. Astfel, fiecare membru 

al UNMB este protejat împotriva ingerinţelor, presiunilor şi constrângerilor 

politice, religioase, economice etc., precum şi împotriva cenzurii, 

manipulărilor şi persecuţiilor, în condiţiile în care aceştia respectă standardele 

legale, ştiinţifice, etice şi dau dovadă de responsabilitate profesională. 

a. În spaţiul intelectual laic, care este Universitatea Naţională de 

Muzică din Bucureşti, nimeni nu are dreptul să impună altora, sub nici o 

formă, credinţe religioase, ataşamente politice sau alte categorii de 

convingeri, care pot constitui doar probleme private ale fiecăruia dintre 

membrii instituţiei. 

b. Libertatea academică nu trebuie folosită însă drept argument pentru 

respingerea criticilor ştiinţifice şi etice, îndreptăţite şi necesare în evoluţia 

activităţilor de cercetare ale oricărei ramuri de ştiinţă. 

c. Universitatea Naţională de Muzică din Bucureşti protejează dreptul 

la confidenţialitate al membrilor săi (studenţi, profesori, personal tehnic etc.), 

în toate problemele ce ţin de viaţa lor privată, furnizând informaţii referitoare 

la aceasta, doar cu aprobarea decanatului şi a rectoratului şi numai când 

cererile sunt îndreptăţite. 

d. Rezultatele activităţilor de cercetare științifică şi creaţie artistică 

(interpretativă şi componistică) întreprinse de membrii universităţii trebuie 
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asumate ca atare, în spiritul adevărului, indiferent de reacțiile pe care acestea 

ar putea să le producă. 

Art.2. Universitatea Naţională de Muzică din Bucureşti recunoaşte dreptul 

membrilor săi la autonomie personală, şi asigură cadrul şi condiţiile 

necesare pentru ca aceştia să-şi aleagă în mod liber programele de studiu şi de 

cercetare, oportunităţile şi nivelurile de pregătire pe care le consideră 

adecvate pentru carierele academice şi profesionale proprii. 

a. Pentru ca autonomia personală să fie reală, Universitatea pune la 

dispoziţia publicului larg şi a membrilor comunităţii academice proprii toate 

informaţiile importante privind programele de studii şi de cercetare, structura 

instituţiei, concursurile de admitere, competiţiile de obţinere a grant-urilor, 

concursurile de ocupare a posturilor vacante, corpul profesoral, baza 

materială, serviciile sociale etc. 

b. Informaţiile specifice se publică în timp util, sub diverse forme, 

incluzând şi site-ul web al universităţii.  

Art.3. Dreptatea şi echitatea constituie valori pe care Universitatea 

Naţională de Muzică din Bucureşti le susţine cu tărie, adoptând pentru toţi 

membrii săi atitudini corecte şi respingând cu hotărâre discriminarea şi 

exploatarea, indiferent de caracterul mai direct sau mai subtil în care s-ar 

produce acestea. 

a. Discriminarea sau tratarea inegală a persoanelor, bazată explicit 

ori implicit pe criterii extraprofesionale precum rasa, etnia, religia, 

convingerile politice etc., aduce atingeri inacceptabile drepturilor acestora şi 

perturbă grav egalitatea de şanse, motive pentru care este interzisă, indiferent 

de formele în care se manifestă. 
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b. Indiferent de poziţia pe care o ocupă în ierarhia acesteia, toţi 

membrii comunităţii academice sunt obligaţi să adopte, în orice împrejurare, 

atitudini adecvate pentru eliminarea conflictelor de interese, care pot afecta 

sensibil judecăţile, evaluările şi deciziile diverselor persoane şi structuri 

organizatorice, ducând la practici inavuabile precum favoritismul şi 

nepotismul, pe de o parte, şi persecuţia şi răzbunarea, pe de alta. Conflicte de 

interese care constituie încălcări ale eticii universitare pot apărea în diferite 

situaţii precum:  

i. când printre membrii comisiilor de admitere, licenţă, 

disertaţie, doctorat, acordare de granturi, angajare, promovare etc., există şi 

evaluatori care sunt rude de gradul I sau II cu unii dintre candidaţii evaluaţi;  

ii. când o persoană are roluri multiple, care-i alterează 

obiectivitatea. Exemplu: a fi, în acelaşi timp, membru al unei echipe de 

cercetare care solicită finanţare şi evaluator al proiectului respectiv;  

iii. când un membru al universităţii participă la negocieri 

comerciale cu firme sau organizaţii în care are interese materiale;  

iv. când colaborările şi angajamentele externe ale unor 

membri ai corpului didactic şi administrativ al Universităţii împiedică 

îndeplinirea în bune condiţii a sarcinilor înscrise în statele de funcţii şi fişele 

posturilor pe care le ocupă etc. 

Situaţii de acest gen, precum şi altele de natură să ducă la conflicte de 

interese, se rezolvă prin recuzarea din respectivele roluri şi funcţii a 

membrilor UNMB în cauză.  

c. Toţi membrii comunităţii academice au obligaţia morală de a 

preveni şi combate, în toate împrejurările, corupţia care, generând favoritism, 
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nedreptate, inechitate, suspiciune, adversitate şi neîncredere, slăbeşte 

coeziunea şi sentimentul apartenenţei, viciază climatul universitar în 

ansamblul său şi aduce prejudicii grave imaginii instituţiei. UNMB, ca 

instituţie, sancţionează sever darea şi luarea de mită (în bani, servicii etc.), 

traficul de influenţă şi orice alte acţiuni care duc la obţinerea unor avantaje 

nemeritate, de către unii candidaţi la concursurile de admitere în facultăţi, la 

concursurile de ocupare a posturilor didactice, de cercetare şi tehnice, la 

competiţiile de obţinere a burselor şi premiilor etc. 

e. Persoanele care se află în relaţie de soţi, afini şi rude până la gradul 

al III-lea inclusiv nu pot ocupa concomitent funcţii, astfel încât unul 

sau una să se afle faţă de celălalt sau cealaltă într-o poziţie de 

conducere, control, autoritate sau evaluare instituţională în relație 

directă în aceeaşi universitate şi nu pot fi numiţi în comisii de 

doctorat, comisii de evaluare sau comisii de concurs ale căror decizii 

afectează soţii, rudele sau afinii până la gradul al III-lea inclusiv; 

f. Universitatea Naţională de Muzică din Bucureşti adoptă, prin 

structurile şi membrii săi, o atitudine fermă de prevenire a abuzului 

de putere, pe de o parte şi a abuzului de încredere, pe de alta. 

g. Pentru ca principiul dreptăţii şi echităţii să-şi păstreze validitatea şi 

eficienţa este necesar ca prezumţia de nevinovăţie să nu fie niciodată 

înlocuită cu opusul ei, prezumţia de vinovăţie. 

Art.4. O altă valoare etică esenţială pe care Universitatea Naţională de 

Muzică din Bucureşti o cultivă cu consecvenţă în rândul membrilor săi este 

profesionalismul. Ea este susţinută prin iniţierea unor programe universitare 

ce contribuie semnificativ la sporirea cunoaşterii ştiinţifice, artistice, şi la 



 

5 
 

pregătirea unor specialişti competitivi, prin recunoaşterea şi recompensarea 

rezultatelor de excelenţă atât la profesori şi cercetători, cât şi la studenţi şi 

persoane cu atribuţii manageriale şi administrative, şi prin descurajarea 

diletantismului şi imposturii etc. 

a. Universitatea Naţională de Muzică din Bucureşti încurajează, 

recunoaşte şi recompensează profesionalismul cadrelor didactice şi 

cercetătorilor competenţi în îndeplinirea tuturor sarcinilor profesionale, 

solidaritate colegială şi loialitate competiţională, dedicându-se fără rezerve 

carierei academice, identificându-se cu specialitatea în care îşi desfăşoară 

activitatea şi asumându-şi obligaţia morală de a contribui semnificativ la 

pregătirea temeinică a studenţilor. 

b. Universitatea Naţională de Muzică din Bucureşti apreciază pozitiv 

ataşamentul şi fidelitatea celor care îşi construiesc cea mai mare parte sau 

întreaga carieră academică în serviciul ei, şi dezaprobă atitudinea celor care o 

folosesc doar ca pe o sursă de prestigiu și / sau prin acțiunile lor afectează 

negativ imaginea universității.  

c. Universitatea Naţională de Muzică din Bucureşti încurajează 

participările cu succes ale acelora dintre membrii săi care sunt invitaţi să 

predea ori să facă cercetare în alte instituţii din ţară şi străinătate. În acelaşi 

timp, UNMB recomandă și urmărește ca durata stagiilor de activitate 

exterioară să nu prejudicieze pregătirea studenţilor, dezvoltarea cercetării şi 

dezvoltarea generală a propriei instituţii.  

d. Universitatea Naţională de Muzică din Bucureşti veghează ca toţi 

membrii săi care fac cercetare științifică/creaţie artistică să dovedească 

integritate, competenţă, onestitate şi corectitudine intelectuală, să respecte 
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standardele profesionale, să recunoască aportul altor persoane şi instituţii la 

cercetarea întreprinsă, să evite conflictele de interese, să cunoască şi să aplice 

exigenţele morale şi legale ale cercetării, să accepte dezbaterile critice 

privitoare la rezultatele obţinute. 

Art.5. Recunoaşterea şi recompensarea meritelor individuale sau de grup, 

incluzând, pe de o parte, creativitatea, performanţa şi eficienţa, iar pe de altă 

parte, dedicarea faţă de profesie şi ataşamentul faţă de instituţie constituie o 

modalitate prin care Universitatea Naţională de Muzică din Bucureşti îşi 

susţine resursa umană. 

a. Meritul studenţilor se apreciază pe baza rezultatelor obţinute la 

examene, lucrări de control, teste; la seminarii, cursuri şi lucrări practice; la 

concursuri profesionale; la cercuri ştiinţifice/artistice; în acţiuni civice și alte 

acțiuni care contribuie la ridicarea prestigiului instituției. 

b. Meritul cadrelor didactice şi cercetătorilor se stabileşte în funcţie de 

calitatea cursurilor şi seminariilor; de calitatea lucrărilor publicate şi a 

manifestărilor artistice în care sunt implicaţi; de granturile de cercetare 

câştigate; de aprecierea studenţilor; de aportul la dezvoltarea facultăţii; de 

contribuţia la sporirea prestigiului instituţiei şi specialităţii pe care o serveşte 

etc. 

c. Meritul membrilor structurilor de conducere se stabileşte, cu 

precădere, în funcţie de eficienţa managementului academic; de nivelul 

standardelor profesionale şi morale ale instituţiei; de situaţia rapoartelor de 

activitate şi analizele intermediare asupra managementului; de aprecierile 

studenţilor, subordonaţilor şi forurilor de conducere ierarhic superioare etc. 
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Art.6. Onestitatea şi corectitudinea intelectuală sunt valori etice 

promovate cu fermitate de Universitatea Naţională de Muzică din Bucureşti, 

întrucât în absenţa lor, dreptul la proprietate intelectuală şi evaluarea corectă 

a performanţelor studenţilor, cadrelor didactice şi tuturor celorlalţi angajaţi ar 

avea de suferit din cauza unor practici inacceptabile precum copiatul, 

plagiatul, „fabricarea” rezultatelor cercetărilor, tentativele de corupere etc. 

a. Copiatul şi orice altă formă de înşelăciune şi facilitarea copierii şi 

oricăror altor forme de înşelăciune sunt interzise şi sancţionate atunci când  

există dovezi că se produc. 

b. Plagiatul, definit ca preluarea de către un autor a rezultatelor muncii 

altui autor (fie ca reproducere exactă a unui text sau reformulare a unei idei 

originale), fără ca acesta din urmă să fie menţionat ca sursă a textului sau a 

ideii respective, este considerat o fraudă intelectuală şi se sancţionează  

conform legii. 

c. Fabricarea datelor prin inventare, improvizare, modificare şi citare 

de surse false încalcă principiul onestităţii şi corectitudinii intelectuale, fiind 

dezavuată şi sancţionată în funcţie de gravitatea pe care o prezintă, în fiecare 

caz în parte. 

d. Fraudele precum și tentativele de corupere spre fraudă sunt 

sancţionate. 

      Art.7. Transparenţa constituie un alt principiu etic pentru asigurarea 

egalităţii de şanse în competiţie şi accesului echitabil la resurse. În Universitatea 

Naţională de Muzică din Bucureşti acest lucru este realizat prin punerea la 

dispoziţia celor interesaţi – membri ai comunităţii academice, candidaţi, 
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absolvenţi, public – a tuturor informaţiilor pe care aceştia sunt îndreptăţiţi să le 

primească.   

a. Universitatea  Naţională de Muzică din Bucureşti asigură transparenţa 

cu privire la condiţiile şi regulile de desfăşurare a concursurilor de admitere, 

de licenţă, de disertaţie, de doctorat etc., a concursurilor de ocupare a 

posturilor, a evaluărilor periodice ale angajaţilor, a interviurilor şi examenelor 

de promovare, precum şi cu privire la orice alte informaţii legate de criteriile 

de evaluare, aplicarea acestora, desfăşurarea concursurilor. 

b. Universitatea  Naţională de Muzică din Bucureşti asigură transparenţa 

cu privire la fondurile utilizate în concordanţă cu prevederile legale.  

c. Universitatea Naţională de Muzică din Bucureşti recomandă cadrelor 

didactice şi cercetătorilor săi să menţioneze în lucrările lor sprijinul 

material pe care l-au primit din partea ei şi/sau a oricărui alt sponsor, 

pentru realizarea lucrărilor respective. 

Art.8. Responsabilitatea este promovată de Universitatea Naţională de 

Muzică din Bucureşti atât din punct de vedere profesional, cât şi din cel civic, 

pe de o parte, prin orientarea programelor de studii şi de cercetare ştiinţifică/ 

creaţie artistică către nevoile societăţii, iar pe de altă parte, prin solicitarea 

respectării de către membrii săi a standardelor etice şi profesionale în toate 

împrejurările, inclusiv în cele în care reprezintă public instituţia, asumându-și 

și un rol educativ. 

a. UNMB este deschisă la propuneri, la diversitate de opinii în cadrul 

activităților desfășurate în instituție, la orice nivel. 

b. Responsabilitatea presupune abţinerea membrilor comunităţii 

academice de a formula public opinii care ar putea fi interpretate drept 
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încercări de dezinformare, calomnii sau denigrări ale unor programe şi/sau 

persoane din propria instituţie. 

Art.9. Respectul şi toleranţa se numără printre valorile morale pe care 

Universitatea Naţională de Muzică din Bucureşti le cultivă constant, în scopul 

creării şi întreţinerii unui climat favorabil unor relaţii pe cât posibil 

armonioase, echilibrate şi raţionale între diferitele grupări şi diferiţii membrii 

ai comunităţii sale academice. Aceasta înseamnă că nimeni nu are dreptul să 

aducă atingeri demnităţii celorlalţi; că limbajul suburban, jignitor, 

ireverențios sau vulgar este indezirabil; că umilirea, intimidarea, ameninţarea 

şi atacul la persoană sunt inacceptabile; că exploatarea şi hărţuirea, sub orice 

formă de manifestare, sunt condamnabile; că intoleranţa, mai ales cea bazată 

pe diferenţele fireşti dintre oameni, constituie o încălcare gravă a celor mai 

elementare norme morale şi că neînţelegerile, disputele şi conflictele inerente 

trebuie rezolvate exclusiv pe calea dialogului şi dezbaterilor civilizate, 

utilizând argumente raţionale, în concordanță cu realitatea şi orientate 

întotdeauna către diminuarea ori stingerea acestora. 

 a. Universitatea Naţională de Muzică din Bucureşti condamnă hărţuirea 

în înţelesul ei general de comportament „degradant, intimidant sau umilitor 

care urmăreşte sau duce la afectarea gravă a capacităţii unei persoane de a-

şi desfăşura în mod firesc activităţile profesionale şi de studiu sau de a-şi 

exercita drepturile”, indiferent de formele în care s-ar putea manifesta acesta. 

b. Hărţuirea sexuală este strict monitorizată şi sever sancţionată în 

UNMB. 

c. Hărţuirea cauzată de rivalitatea pentru putere este descurajată, întrucât 

are un potenţial mare de perturbare a activităţilor profesionale instituționale.  
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 d. Abuzul de putere, la orice nivel, se sancționează conform legii.  

 e. Comportamentul insultător, manifestat prin expresii injurioase, 

umilitoare, intimidante etc. este inacceptabil şi contrar eticii comunităţii 

academice, indiferent de poziţiile ierarhice ale celor implicaţi, el putând 

degenera în abuz de putere, când se exercită asupra inferiorilor ierarhici, sau 

în hărţuire când se repetă asupra aceleaşi persoane sau asupra aceluiaşi grup 

de persoane. 

Art.10. Bunăvoinţa este o normă etică dezirabilă pe care Universitatea 

Națională de Muzică din Bucureşti o cultivă şi o practică în toate domeniile 

de activitate şi în toate împrejurările în care nu sunt încălcate normele legale 

şi etice. Aceasta înseamnă că atât recunoaşterea şi recompensarea celor 

merituoşi, cât şi înţelegerea şi sprijinirea celor aflaţi în dificultate sunt 

încurajate, în timp ce nepăsarea, egoismul, invidia, vanitatea, insolenţa şi 

cinismul sunt considerate indezirabile, comunitatea academică făcând eforturi 

de creare a unui climat armonios. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aprobat în ședința Senatului U.N.M.B. din 18.05.2016                 


